



Братья
Дубинины

МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК

ВЫХОДИТ
С ИЮЛЯ
1930 г.

МАЭЗДАГГАГ
ФИДИУАГ

Адрес сайта:
<http://моздокский-вестник.рф/>

ВТОРНИК, 29 АВГУСТА 2023 ГОДА

№94 (16.967)

6 +

НОВОСТИ

НАГРАЖДЕНИЯ МЕДАЛЬЮ «ВО СЛАВУ ОСЕТИИ»

Глава РСО-Алания Сергей Меньяло наградил медалью «Во славу Осетии» младшего сержанта 291-го полка 42-й дивизии 58-й общевойсковой армии Южного военного округа Алана Гаглоева.

Военнослужащий удостоен медали за исполнение воинского долга при проведении Российской Федерацией специальной военной операции.

Глава Северной Осетии поздравил Алана Гаглоева с высокой государственной наградой, отметил мужество, ответственное отношение к делу и силу духа бойца, и пожелал счастья, здоровья и дальнейших успехов.

Глава РСО-Алания Сергей Меньяло наградил медалью «Во славу Осетии» руководителя единого гуманитарного центра поддержки бойцов из Северной и Южной Осетии Сослана Андиева.

Глава республики поздравил Сослана Андиева с высокой государственной наградой и выразил благодарность за добросовестную работу и профессионализм.

Центр материально-технической помощи располагается в Запорожской области и создан по инициативе Главы РСО-Алания Сергея Меньяло. Деятельность центра осуществляется бойцами батальонов «Алания», «Шторм Осетия» и другими военнослужащими республики.

Задача центра – систематизировать распределение поступающей на фронт гуманитарной помощи, а также организовать мониторинг потребностей и обеспечение всем необходимым бойцов в зоне проведения СВО. Центр также оказывает помощь мирным жителям Запорожской области.

ОРДЕНА МУЖЕСТВА – СЕМЬЯМ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ

Глава РСО-Алания Сергей Меньяло 25 августа встретился с семьями военнослужащих, погибших при проведении специальной военной операции на территории Украины.

Руководитель Северной Осетии выразил соболезнования родственникам погибших бойцов и передал ордена Мужества, которыми военнослужащие награждены (посмертно) Указом Президента РФ за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского долга.

– Мы гордимся нашими бойцами, они выполнили свой воинский долг до конца, с честью защищая безопасность Родины. Мы всегда будем помнить об их героизме, – сказал глава региона.

Сергей Меньяло подчеркнул, что республика продолжит оказывать всю необходимую помощь семьям бойцов, погибших при исполнении воинского долга.

В ДЕНЬ ПРИЗНАНИЯ НЕЗАВИСИМОСТИ ЮЖНОЙ ОСЕТИИ

Делегация Северной Осетии во главе с руководителем республики

Сергеем Меньяло 26 августа приняла участие в праздничных мероприятиях, посвященных 15-летию со дня признания Россией независимости Республики Южная Осетия.

Сергей Меньяло встретился с Президентом Республики Аланом Гаглоевым.

– Рад сегодня присутствовать в Южной Осетии. Признание независимости республики – символ торжества справедливости, символ победы добра над злом. Это символ мужества людей, которые десятилетиями оставались несломленными, – отметил Сергей Меньяло.

Алан Гаглоев поблагодарил делегацию Северной Осетии за всестороннюю поддержку Республики Южная Осетия.

Затем состоялась торжественная церемония подписания соглашения о сотрудничестве в законодательной деятельности между парламентами Северной и Южной Осетии. Соглашением предусматривается укрепление межпарламентских связей, а также обмен опытом в законодательской деятельности.

Сергей Меньяло также принял участие в торжественном собрании, посвященном исторической дате. От лица жителей Северной Осетии он поздравил с праздничным событием всех граждан РЮО.

ЗАСЕДАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ПРАВООПОРЯДКА

Глава РСО-Алания Сергей Меньяло 25 августа провел засе-

дованы, а выявленные нарушения устранены.

С. Меньяло отметил, что антитеррористическая защищенность и обеспечение пожарной безопасности в образовательных учреждениях должны находиться под постоянным контролем профильных органов власти и муниципалитетов.

Министр образования и науки Элла Алибекова отметила, что профильными ведомствами проверено свыше 520 зданий системы образования. Все учреждения, за исключением школ, где проводится капремонт, готовы к началу учебного года. Здания оснащены автоматической пожарной сигнализацией, системами оповещения. А безопасность детей на объектах будут обеспечивать охранные предприятия.

1 и 2 сентября в школах республики пройдут уроки Мира. А торжественные линейки, посвященные началу нового учебного года, состоятся 4 сентября.

БЛАГОДАРНОСТЬ – МОЗДОКЧАНИНУ

В числе награжденных в честь Дня работника торговли был и моздокчанин Александр Гаврилович Гасиев – заместитель председателя совета Моздокского райпо, удостоенный благодарности за добросовестный труд и вклад в развитие сферы торговли. Награду вручил министр экономического развития РСО-Алания Заур Кучиев (на снимке).



дание постоянно действующего координационного совещания по обеспечению правопорядка в республике. На повестке дня – вопросы безопасности в период проведения предстоящих выборов.

В дни голосования, 9 и 10 сентября, на территории республики пройдут выборы в органы местного самоуправления в 5 районах: Алагирском, Ирафском, Кировском, Пригородном и Правобережном. По данным правоохранительных и надзорных ведомств, все избирательные участки в республике к текущему моменту об-

ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ДНЕЙ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ТЕРАКТА, ПРОИЗОШЕДШЕГО 1–3 СЕНТЯБРЯ 2004 ГОДА В СОШ №1 г. БЕСЛАНА

1 сентября, пятница

9.00 – начало траурной церемонии во дворе школы №1 г. Беслана.
13.00 – пресс-конференция пострадавших в террористическом акте 1–3 сентября 2004 года в СОШ №1 г. Беслана (во Дворце культуры г. Беслана).
15.30 – выступление флейтистки Моники Морони из Сан-Марино (Италия) в Музыкальной школе г. Беслана (ул. 3. Джибилова, 17).
20.00 – зажигаются свечи во дворе школы №1 г. Беслана.

2 сентября, суббота

8.00–20.00 – возложение цветов, венков во дворе школы №1 г. Беслана.
15.00 – выступление флейтистки Моники Морони в Детской школе искусств в г. Владикавказе (ул. Иристонская, 3-а).
20.00 – зажигаются свечи во дворе школы №1 г. Беслана.

3 сентября, воскресенье: двор школы №1 г. Беслана

9.30 – 11.30 – Божественная литургия.
13.05 – траурная церемония.

Минута молчания по погибшим в результате террористического акта в СОШ №1 г. Беслана в 2004 году.

13.20 – переезд к мемориальному кладбищу (место сбора: районный Дворец культуры г. Беслана).

Крестный ход с портретами погибших (маршрут следования: храм во дворе СОШ №1 г. Беслана – ул. Героев – ул. Нартовская – мемориальный комплекс «Город ангелов»).

Мемориальное кладбище «Город ангелов»

14.30 – возложение цветов, венков к памятнику «Древо скорби» и могилам погибших.

15.30 – заупокойная служба.

Двор школы №1 г. Беслана

19.00 – зажигаются свечи.

19.00 – 19.40 – концерт-реквием.

19.40 – 20.40 – показ фильма.

«ЕДИНАЯ РОССИЯ» ПОМОГАЕТ СОБРАТЬ ДЕТЕЙ В ШКОЛУ

Ежегодно «Единая Россия» проводит благотворительную акцию «Собери ребенка в школу», в рамках которой оказывается адресная помощь нуждающимся. Как правило, это многодетные и малоимущие семьи, для которых сборы детей в школу становятся тяжким бременем.

К акции подключились депутаты всех уровней, представляющие «Единую Россию», в том числе депутаты Госдумы Артур Таймазов и Зураб Макиев. Она охватит порядка 500 семей по всей республике.

По словам заместителя секретаря регионального отделения партии Марата Едзоева, поддержка семьи и детства – одно из ключевых направлений народной программы «Единой России».

«Для детей, которые впервые переступят порог школы, мы подготовили портфели и «Наборы перво-

классника», для ребят старшего – комплекты необходимых канцелярских принадлежностей, – отметил он. – В этом году в рамках акции «Собери ребенка в школу» «Единая Россия» также окажет помощь жителям ДНР и ЛНР, проживающим в пунктах временного размещения на территории республики. Кроме того, сто портфелей и «Наборов первоклассника» будут отправлены ребятам в подшефный республике Черниговский район Запорожской области».

Также вместе с родителями и профильными ведомствами представители партии проверяют готовность учебных заведений к 1 сентября – оценивают качество проведенных ремонтных работ, благоустройство территорий, состояние спортплощадок, сообщает пресс-служба СОРО ВПП «Единая Россия».

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ, ЛУГАНСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ, ЗАПОРОЖСКОЙ И ХЕРСОНСКОЙ ОБЛАСТЕЙ, ПРОЖИВАЮЩИХ ИЛИ ВРЕМЕННО ПРЕБЫВАЮЩИХ НА ТЕРРИТОРИИ РСО-АЛАНИЯ!

В период с 1 по 4 сентября 2023 года в РСО-Алания будет организовано досрочное голосование на экстерриториальном избирательном участке на выборах депутатов Народного совета Донецкой Народной Республики, Народного совета Луганской Народной Республики, Законодательного собрания Запорожской области первого созыва и Херсонской областной думы первого созыва.

Досрочное голосование состоится по адресу: г. Владикавказ, ул. Иристонская, 3 (Дом народного

творчества «Металлург»).

Время работы избирательного участка: с 1 по 3 сентября – с 8.00 до 20.00, 4 сентября – с 8.00 до 15.00.

Также участковыми избирательными комиссиями будет проводиться голосование в пунктах временного размещения граждан ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областей:

3 сентября с 14.00 до 16.00 – в гостинице «Моздок» по адресу: г. Моздок, ул. Кирова, 94.

Для граждан, которые по уважитель-



ным причинам не смогут прийти на участок, участковая избирательная комиссия проведет голосование на дому. Телефон «горячей линии» 8(867-2) 54-40-02.

БОРЬБА С АМБРОЗИЕЙ – ЗАДАЧА ОБЩАЯ

Жителям населенных пунктов района при обнаружении зарослей амброзии необходимо сообщать в местную администрацию. В г. Моздоке звонить можно по тел. 3-46-66.

СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ

«ОТЛОЖЕННОЕ» СЧАСТЬЕ ПРОДЛЕВАЕТ ЖИЗНЬ

Всем молодёжкам мы желаем семейного счастья. И каждая молодая пара меряет его по-своему. Спустя короткое время многих постигает разочарование: не такой представляли семейную жизнь. Возможно, стереотипы «семейного счастья» построены на кинофильмах, которые заканчиваются, как правило, красивым торжеством. А что после? После ведь жизнь только и начинается. Об этом, наверное, хорошо знают те, кто прожил вместе «долгую счастливую жизнь». Как наши герои.

22 августа исполнилось 60 лет совместной жизни Цара Сергеевича и Венеры Давидовны БУРАЕВЫХ. Дети и внуки отметили бриллиантовую свадьбу родителей (на нижнем снимке) 26 августа.

«Молодые» (вполне энергичные, загорелые, улыбчивые, даже в чём-то ставшие с годами похожими) проживают в своём просторном доме с красивым благоустроенным двором и приусадебной территорией в селе Весёлом и чувствуют себя счастливой парой, радушно приглашая к себе гостей. Они охотно поделились воспоминаниями. Но трудностей, которые, казалось, сплотили их, они не желают никому.

Буреаевы испокон веку живут в Весёлом, где пять братьев дали начало новым поколениям. Цара Сергеевич перечисляет родственников, поясняет, чьи потомки куда переехали. Ежегодно же на фамильный праздник моздокские Буреаевы собираются в Закинском устье.

Венера Давидовна – из многодетной семьи Лоховых, родом из Кахетии (Грузии). Её мать с восемью дочерьми и единственным сыном переселили со многими другими в село депортированных ингушей, где на полях некому было работать. После реабилитации 1953 г. местные жители вернулись, и вместе с Лоховыми жили семь братьев Мерзоевых. Лоховым кое-как удалось купить дом в с. Брут Правобережного района и освободить жильё реабилитированных. А позже брат переехал с семьёй в с. Виноградное.

Поколениям конца 30-х – начала 40-х годов прошлого века (их называют «детьми войны») приходилось бороться порой просто за выживание. Как и нашим героям. Из четверых детей Буреаевых выжил только Цара (имя переводится с осетинского как «да будет жить»). Старшие брат и сестра умерли от тифа. Ещё один брат (очень талантливый, танцевал в государственном ансамбле в столице республики) умер от пневмонии. Рано ушла из жизни и мать Зиза. Отец пас колхозных овец на дальних пастбищах, месяцами не появлялся дома, женился ещё трижды – ради сына. Но бедность пастуха, жизнь в низенькой мазанке с земляными полами вряд ли кого-то из жён устраивала. Ни одна из мачех не приняла Цара как своего ребёнка. Школу посещать получалось редко: задания мачех были важнее – в доме мазать стены, пол, белить печь – всё это были его заботы. Уже с 11-12 лет он стал ходить с отцом за отарами... Дом, крытый соломой, длинный, как сарай (на его месте сейчас

и живут Буреаевы) отец купил у Федора Хетагурова. После смерти отца Цара уехал на Ставрополье на заработки, терпел лишения, берёт каждый рубль – так хотел построить свой дом! А родственники очень за него переживали: пропадёт в чужом краю парень, нелзя ему одному жить. И решили его женить. Он и сам был не против. Купил себе телогрейку, надрезал прокладку сзади, вложил в неё заработанные деньги, зашил, чтобы не пропали, и вернулся домой. Двородные и троюродные сестры, тётушки были очень общительными и дружелюбными. Они и присмотрели для Цара девушку. И когда родня позвала его в Виноградное, поехал с друзьями краем глаза глянуть на девушку, которую ему выбрали. Венера работала на ферме дояркой. Сдав молоко, возвращалась к своим бурёнкам, весело позвякивая пустыми ведрами. Такой он её первый раз увидел и решил на важный шаг. Однако она не только ему нравилась. Угрозы тайного воздыхателя не испугали, а только ускорили действия Цара: даже не поговорив с девушкой, решил её похитить. Уселся с двумя друзьями, которых убедил в согласии избранницы, в грузовичок, прибыли в Виноградное. Венера же с подружкой после работы шли на примерку платьев. Она слышала, что по ней вздыхает парень-южанин. Но ей казалось, что она (одна

из восьми сестёр!) ещё не готова к замужеству, и, услышав о чьих-то чувствах, отвечала, что замуж не собирается. Как вдруг посреди улицы появились парни, оттолкнув подружку прямо к забору с колючей



проволокой, схватили её, буквально закинули в машину и повезли в сторону моста через Терек. Девушка вырывалась, даже кусалась, кричала. Молодые люди опасались, что на посту милиции их разоблачат. Но, на их счастье, там никого не оказалось. А Венера никак не могла понять, почему они говорят не по-кударски (южный говор).

Молодую привезли в Весёлое, в дом к Гусовым, где её приняли как родную. Венера навзрыд плакала.



К ней подошла одна из самых старших женщин, обняла. Она и сама готова была расплакаться, когда рассказывала о горькой сиротской доле племянника Цара. Просила дать расписку, что ушла с ним по собственной воле. В противном случае ему грозила серьёзная уголовная статья за похищение девушки. Венера слушала и всё больше прониклась состраданием к будущему мужу. А он и сегодня признаётся: «Она поняла меня. И с тех пор моя жизнь повернулась к лучшему».

До свадьбы, перед тем как перейти в дом к мужу, Венера у Гусовых старалась выполнять всё то, что требовалось от невестки. Но стыд и страх, что близкие её не

КАК ОСЧАСТИВИТЬ ЧЕЛОВЕКА?
Бог слепил человека из глины, и остался у него неиспользованный кусок.
– Что еще слепить тебе? – спросил Бог, вдохнув в него жизнь.
– Слепи мне счастье, – попросил человек.
Бог положил человеку в ладонь оставшийся кусочек глины и сказал:
– Лепи его сам.

простят, нагоняли на глаза слёзы. До сих пор вспоминают горькую шутку: моет пол у Гусовых Венера и плачет, а кто-то из домочадцев её «успокаивает»: «Не плачь! Там у Буреаевых полов нет, и мыть тебе их не придётся!».

Ладно бы полов не было! Венера уважительно относилась к мачехе супруга. Но даже она не могла растопить лёд её сердца по отношению к пасынку. А Цара помнил горечь всех недетских испытаний, которым подвергался. Дошло до того, что мачеха... выгнала пасынка из отцовского дома. Ушла с ним, конечно, и Венера. Добрые люди, родственники давали им жильё, делились посудой... А они не унывали: трудились не покладая рук и верили, что вместе они все трудности преодолют.

Цара вспоминает, кем ему приходилось работать с детских лет: пастухом, водовозом, доярком на ферме, выучился на тракториста... Венера трудилась на колхозной ферме. Родственники прослышали, что мачеха... продаёт отцовский дом Цара совсем посторонним людям, и пришли к ней с увещеваниями и даже угрозами. Вернулись молодые в свой домишко.

Цара выучился на шофёра – ходил в дальние рейсы, пустым не возвращался – привозил строительные материалы, потихоньку сносил

старые и возводил новые строения. Родились дети. Как же без них! Посоветовались Буреаевы и пригласили жить к себе маму Венеры. Цара с уважением говорит о теще – 27 лет она прожила с ними, помогла вырастить ребяткишек.

Старшая дочь Тая по профессии – телефонистка, работала на почте в Моздоке. Вышла замуж за Гурциева в с. Ногау, у них – дочь, два сына и уже пять внуков. Следом за Таей родилась двойня – Тамерлан и Рита. Девочка училась на швею, вышла замуж в Октябрьское, она – Биченова. У них – два сына и один внук. Тамерлан служил в милиции, вышел на пенсию, сейчас водит маршрутку из Моздока в Авалово. Он женат на Ларисе Валиевой из г. Беслана, у них – дочь и сын. Лариса – воспитательница в детском садике. Дочь замужем за Дзидзидановым, растят с супругом троих детей, живут в соседнем селе. Сын Алан служит в полиции, с женой Дианой воспитывают уже двоих мальчиков. Младшая дочь Цара и Венеры, Аза, окончила медучилище, вышла замуж за Айвазова, сын и дочь уже выросли. Она работает во Владикавказе в КБСП.

Четверо детей, девять внуков и одиннадцать (пока!) правнуков

– новые поколения, ответвления древа жизни Буреаевых за 60 лет совместной жизни. И, конечно же, – дом, большой, светлый, тёплый, где каждый из домочадцев чувствует себя в кругу семьи любимым и неповторимым. Причём все, даже армянские внуки, говорят по-осетински.

Так что же продлевает семейное счастье? В данном случае – взаимопонимание, общие цели: свить гнездо, вырастить достойных, уважаемых в обществе (что немаловажно!) детей, внуков, правнуков... От своих целей Буреаевы на заре семейной жизни находились очень далеко, начинали ведь с нуля. Не было у них и пресловутой страстной любви. Сейчас мы лишаем наших избалованных детей и внуков бытовых трудностей («трудность» – от слова «труд!»), даём им возможность жить отдельно от старших, и первое же недопонимание между молодыми возникает в быту: приготовить обед или заказать, кому мыть посуду, кто вынесет мусор? Возникают раздражение, обиды, убивающие только зародившиеся семейные отношения. Что уж тут говорить об уважении к старшим в семье, постоянной заботе о них, о традиционных ценностях? Наверное, счастье не то состояние, которое приходит в день свадьбы. А то, которое каждый день совместным трудом, взаимным доверием, заботой о старших и младших строишь долгие годы.

Л. БАЗИЕВА.

«ПОМОГИ ПОЙТИ УЧИТЬСЯ»

В Моздокском районе в преддверии нового учебного года сотрудники отдела по делам несовершеннолетних присоединились к благотворительной акции «Помоги пойти учиться». В рамках данного мероприятия правоохранители провели такую акцию для ребят из числа подучетного контингента.

Из средств, собранных руководящим составом ОМВД и сотрудниками подразделения по делам несовершеннолетних, приобрели детям школьную и спортивную форму, обувь, канцтовары и ранцы.

Школьники поблагодарили сотрудников полиции за проявленную заботу и поддержку. 1 сентября им предстоит пойти учиться в школу. Полицейские Моздокского района желают всем школьникам учебы только на «хорошо» и «отлично»!

Акция «Помоги пойти учиться» продолжается. Полицейские посетят семьи, состоящие на учете, а также подшефные учреждения – центр «Амонд», школу-интернат г. Моздока и коррекционный интернат.

АХУД АЕМÆ ФЫЛДÆР ФÆЦЕРАЙ!

ФÆЛЛАД БÆХЫЛ МА КÆДÆМ ЦÆУЫС?!

Цардысты æмæ удысты мæгуыр лæг æмæ ус. Иуахæмы дын лæг йæ хъуыдыты аныгуылд æмæ афтæ зæгъы йæ усæн:

– Гъеныр нæм бæх куы уайд, уæд-иу ыл хъæдæй сугтæ æрдавин...

Ус дæр нал фæлæууыд æмæ дын афтæ куы бакæнид:

– О, о, æз та йыл мæ цæгатмæ бауаин æмæ дзы истытæ æрбадавин...

Лæг къух дард фæхаста æмæ усы уадулæн – дзæхст!

– Кæдæм ма цæуыс ды та фæллад бæхыл?!

ЦАЙЫ АГУЫВЗÆ

Иуахæмы, дам, Арыдонмæ ныццыдысты усгур. Хорз сæ куыд нæ федтаиккой! Цалынмæ минæвæрт-

тæ ныхас кодтой, уæдмæ сæнафон ис, æмæ сын сыхаг хъæумæ байрæджы. Хистæры фæндонмæ гæсгæ минæвæрттæн æмæ уыдонимæ усгурæн дæр уым лæугæ æрцъидис. Усгурæн дæр хъуыдыс хæринаг ратты: уый æдде лæууыдис, цалынмæ минæвæрттæ минасгæнгæйæ ныхæстæ кодтой, уæдмæ.

Чызджытæ сфæнд кодтой сияхсагæй ахынджылæг кæнын. Аербадын æй кодтой фынджы уæлхъус æмæ йын рахастой цай, сæкæр ыл барæй нæ ныккодтой, афтæмæй. Усгур цай стауы, сæкæр ыл кæй нæй, уый æмбары æмæ уиды агуывзæйы фæрстыл тынгæй-тынгдæр хойы. Уæд чызджытæй иу йæхи фæкæйных кодта æмæ ныххуыдгæйæ дзуры:

– Къукъушкæ ссауы Бехъаны быдырты!

Уæд лæппу дæр бахурдтис æмæ зæгъы:

– Хуыцау æй сæкæрласæг фæкæнæд!

(Журнал «Мах дуг» №7 2023 г. Сместные ситуации, связанные со сватовством и семейной жизнью.)

ПАМЯТИ ТАЛАНТЛИВОГО ЧЕЛОВЕКА

НАШ НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ВНЕШКОР

Клара Терентьевна ГАСИЕВА около 30 лет являлась внештатным корреспондентом нашей районной газеты. Она писала материалы на социальные темы, о сельских тружениках, освещала сферу торговли. Пользовались успехом у читателей юмористические рассказы и сказки для детей, стихи, которые она писала на двух языках, – русском и осетинском.

В 2017 году в нашем МУП «Моздокский информационно-издательский центр» вышла книга Клары Гасиевой «Цардæн аргъ кæнын зон» («Умей ценить жизнь»). В ней большинство произведений – на родном осетинском языке. На русском языке – рассказ-быль, сказки для детей, некоторые стихи (проба пера на русском). Всего – более 200 стихов и поэм, 60 рассказов, сказок. Больше всего она любила стихи. Писала патриотические, юмористические, о природе, о временах года, романтические, грустные, гневные (после трагических событий в Беслане, Южной Осетии), о семи братьях Газдановых... Часто применяла лирические жанры «элегия», «ноктюрн»...



28 августа Кларе Терентьевне исполнилось бы 85 лет. Но в прошлом году из-за тяжелой болезни ее не стало. Думаю, не только родные и близкие, но и знавшие ее люди никогда не забудут ее: такой у нее был нрав – открытый, добрый. О таких обычно говорят: «Отдаст последнее».

После школы она окончила профтехучилище, затем – университет марксизма-ленинизма, курсы телефонисток, экскурсоводов, бухгалтерские, торговые (с отличием). Работала мастером по виноградарству, агрономом-садоводом, писарем инженерного отдела военной части, экскурсоводом по Военно-Грузинской дороге и по местам боевой славы Северной Осетии. Была продавцом, завотделом и завмагом, инспектором в Моздокском райпо, завхозом в СШ №2, писала конспекты для поступающих в вузы, иногда читала лекции для работников торговли.

Клара Терентьевна вспоминала, что и в детстве, и в молодости она была большой помощницей горячо любимой мамы. Мать это ценила и как-то после хорошего исхода очень срочной и опасной домашней работы, доставшейся маленькой Кларе (дома в то вре-

мя никого не было), даже заплакала, прижала ее к себе и сказала: «Что бы я делала без тебя?! Только с подношением на золотых тарелках Всевышнему надо благодарить его, пославшего мне такую дочь!».

При необходимости шила на дому, даже осетинские чувяки, чинила обувь, вязала, вышивала. Варила осетинское пиво, пекла пироги. Выполняла любые строительные работы, чинила электроприборы, мебель, возила с братом траву, заготавливала сено, дрова. Помогала маме на ферме доить коров. По ее чертежам брат сделал ворота. А для нее он сконструировал в саду между деревьями вышку – «читальный зал».

Клара Терентьевна была очень доброжелательной, относилась к людям с большим уважением, часто хорошо отзывалась о знакомых, хвалила их и в лицо, и перед другими людьми. Была очень остроумной, любила пошутить. Глубоко ценила жизнь, что ярко выражено и в этих строчках:

...Цы ис дунейы рухсæй
зынаргъдæр!
Уымæй не фсæды нæ цæст.
Уымæн не скæндзынæ аргъ
дæр!
Цæрын дзы базон ды æрмæст.
Подготовила К. ДУЛАЕВА.

С ЗАБОТОЙ О ДЕТЯХ

ЛЕТО БЕЗ ОПАСНОСТИ!



Сотрудники Госавтоинспекции продолжают проводить профилактические беседы с детьми во дворах и на детских игровых площадках.

Во время летних каникул ребята всё своё свободное время проводят на улице. Чтобы их прогулки были безопасными, госавтоинспектор напомнила ребятам о необходимости соблюдения ПДД и правильном поведении на дороге. Юным участникам дорожного движения также напомнили о правилах безопасного

перехода проезжей части дороги, заострив их внимание на необходимости обязательно убедиться в безопасности перехода, прежде чем ступить на проезжую часть. Кроме того, ребятам рассказывали о недопустимости игр вблизи проезжей части дороги. Также им были вручены тематические листовки с полезными рекомендациями по правилам безопасного поведения на дороге и светоотражающие элементы.

Госавтоинспекция Моздокского района.

АКТУАЛЬНО!

ОСТОРОЖНО: АМБРОЗИЯ!

Родовое название растения происходит от латинского слова «ambrosia» – «амброзия» (мифологическое название пищи богов, а также душистой мази, которой натирались греческие боги). Так же в древности называли и различные другие растения. «Амброзия» означала и бессмертия. Однако известное нам растение – амброзия – не имеет никакого отношения к бессмертию греческих богов. Название свое она получила из-за сильного запаха. Естественный ареал амброзии – Северная Америка. В Европу растение попало вместе с зерновыми культурами во второй половине XIX века.



Самый распространенный у нас вид – амброзия полыннолистная. Это однолетнее растение высотой до 2 м, с прямым, наверху метельчато-ветвистым стеблем, перисто-раздельными листьями, сверху – темно-зелеными, почти голыми, снизу – серо-зелеными от опушения. Желтые цветы собраны в соцветия – полушаровидные или яйцевидные корзинки около 5 мм в диаметре, с длинными, до 3 см, цветоножками. Цветёт в августе – октябре.

Амброзия – сорное растение, готовое прижиться на любом участке нарушенной почвы и активно бороться за свет и воду с культурными растениями.

Уже в конце 1930-х годов амброзия полыннолистная была широко распространена на территории Ставропольского и Краснодарского краев. В системе сельского хозяйства России есть понятие «карантинный сорняк», под этим термином подразумевается и это вредное сорное растение. В «Перечне карантинных объектов», утвержденном приказом Минсельхоза России от 15.12.2014 г. №501, присутствуют три вида амброзии. Запас семян этого сорняка в почве велик, и прорасти они могут в течение 10 лет.

Амброзия не только иссушает пахотные земли, её пыльца – сильный аллерген. Более 80% населения подвержено аллергическим заболеваниям, а ведущее место среди возбудителей аллергических реакций занимает амброзия. В период цветения массово регистрируются аллергические реакции, большей

частью – у детей и стариков.

Аллергия у взрослых и детей может проявиться сразу, но иногда проходит период постепенного «накопления» (до двух лет), и наступает сразу тяжелая острая форма аллергии, приводящая к астме. 3-4 микроскопических зернышка пыльцы амброзии вызовут быстро проходящий кашель, но в иммунной системе появится брешь, которой «воспользуются» и другие безвредные патогены. Уже 25 зернышек активной пыльцы в 1 куб. м воздуха вызывают приступ аллергии (непроходящий кашель, слезотечение, насморк и т.д.). Если учесть, что одно растение формирует несколько миллионов активных пылевых частиц, то вред, наносимый здоровью населения, можно сравнить с глобальной катастрофой. Абсолютно здоровый человек может в течение нескольких дней стать аллергиком, если воздух наполнен пылью цветущих растений амброзии. И этот вид аллергии практически неизлечим.

Вредность амброзии не ограничивается причинением больших неприятностей человеку. Ее приспособленность настолько высока, что она способна превратить почву в бесплодный грунт, не пригодный для выращивания других культур. По данным экспериментальных лабораторных исследований, амброзия для создания 1 кг собственного сухого вещества отбирает у почвы и других растений около 1 т воды, 1,5 кг фосфора и до 16 кг азота. Быстро растущая вегетативная масса не пропускает солнечные лучи. Густая тень, «голодный паек» питательных веществ резко снижают урожай и качество луговых трав, смесей, «убивают» овощные культуры, особенно орошаемые. 1-2 миниатюрных

росточка за теплый сезон способны разрастись до 3-4 кв. м.

Борьба с амброзией, как и с любым сорным растением, – процесс бесконечный. Пока есть пахотные земли, будут сорняки. Поэтому каждый земледelec выбирает тот способ борьбы, который наиболее рентабелен и способен обеспечить максимальное освобождение почвы от сорняка при минимуме затрат.

Так, для борьбы с однолетними амброзиями – полыннолистной и трехраздельной – применяют скашивание. Косить следует в период бутонизации. Эффективно многократное скашивание амброзии – не менее 3-5 раз за сезон, чтобы не дать растению возможности плодоносить. Механическое уничтожение – самый эффективный, но и самый трудоемкий. При возможности лучше вырвать амброзию с корнем – так вы можете быть уверены в том, что она уже не даст плодов.

Есть и химические способы борьбы с амброзией. Однако имеющиеся гербициды не дают хорошего результата в борьбе с ней. А те, которые уничтожают сорняк, запрещены к применению на посевах продовольственных культур.

Также для борьбы с амброзией на засоренных ею участках в течение нескольких лет можно проводить посев озимых зерновых. Однако нужно помнить, что урожайность зерновых в первый год будет очень низкой. Борьба с сорными растениями – прежде всего обязанность собственников земли.

М. БИБИК,
главный специалист отдела по земельным вопросам и сельскому хозяйству АМС Моздокского района.

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ МОШЕННИКОВ!

ФЕЙКОВЫЕ ПРИЛОЖЕНИЯ, ПСЕВДОИНВЕСТИЦИИ

Мошенники начали клонировать приложения банков, фейковые аналоги размещаются в альтернативных интернет-магазинах и на различных сайтах. Ссылки для скачивания приложений распространяют через мессенджеры, соцсети и электронную почту. Введя свои данные в фейковом приложении, люди сами открывают доступ к своему настоящему мобильному банку. Кроме того, приложение может оказаться вирусом. Мошенники могут получить доступ к другим банковским приложениям пользователя, украсть все деньги со счетов или взять кредиты.

Так, 60-летняя жительница с. Виноградного скачала на телефон мобильное приложение банка, и... с её банковской карты были списаны все денежные средства. По данному факту возбуждено уголовное дело по ст. 272 УК РФ «Неправомерный доступ к компьютерной информации». Североосетинскими полицейскими проводятся необходимые мероприятия, направленные на установление и задержание лиц, совершивших мошеннические действия.

45-летняя местная жительница нашла в соцсети объявление, предлагающее инвестировать деньги под высокий процент, зарегистрировалась на ресурсе. Затем с ней связался мужчина, представившийся менеджером брокерской конторы, подробно изложил инструкцию и указал на необходимость пополнения виртуального кошелька денежными средствами, объяснив, что на них будут начисляться проценты, которые можно будет вывести на банковскую карту. В общей сложности потерпевшая перевела злоумышленнику свыше 500 000 рублей.

Когда пришло время получить первую прибыль, вывести деньги у нее не получилось. «Брокер» стал недоступен. Женщина поняла, что связалась с мошенниками, и обратилась в полицию за помощью.

По данному факту возбуждено уголовное дело по ст. 159 УК РФ «Мошенничество».

Помните! Найти псевдоброкера практически невозможно, поскольку регистрируют такие мошеннические компании за рубежом, без образования юридических лиц. И даже если вы открываете счет у реального брокера, вы не сможете получить прибыль и вывести обратно вложенные средства, так как большинство инвестиционных платформ не работают с гражданами РФ и ответственности за убытки российских пользователей не несут. В связи с этим МВД Северной Осетии предостерегает граждан от сделок с инвестиционными компаниями.

Пресс-служба МВД по РСО-Алания.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ!
Дорогие читатели! Продолжается подписка на ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ 2023 ГОДА на районные газеты «МОЗДОКСКИЙ ВЕСТНИК» и «ВРЕМЯ, СОБЫТИЯ, ДОКУМЕНТЫ» по ценам первого полугодия. ТАКЖЕ МОЖНО ВЫПИСАТЬ ГАЗЕТЫ ЧЕРЕЗ РЕДАКЦИЮ ПО БОЛЕЕ НИЗКОЙ ЦЕНЕ И ЗАБИРАТЬ ИХ В РЕДАКЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНО. Все вопросы – по телефонам: 3-26-30, 3-28-36, 8-928-497-54-01.



РОДИТЕЛЯМ НА ЗАМЕТКУ

КОГДА НУЖНО ПРОДЛЕВАТЬ ДЕТСКИЕ ВЫПЛАТЫ?

Отделение Социального фонда России по Северной Осетии напоминает получателям выплат на детей от 3 до 7 лет или от 8 до 17 лет: если подходит к концу годовой период назначения данных выплат, то семья может подать заявление на единое пособие до 17 лет.

С 1 января 2023 года единое пособие объединило в себе выплаты на первого и третьего или последующего ребенка до 3 лет, а также от 3 до 7 и от 8 до 17 лет. Выплата назначается также сроком на один год. Если период ранее назначенной выплаты истекает в августе 2023 года, то новое заявление на единое пособие нужно подавать уже в сентябре. В этом случае будут учитываться доходы семьи с 1 августа 2022 года по 31 июля 2023 года. Обратиться за выплатой может один из родителей, усыновитель или опекун (попечитель) ребенка. При назначении выплаты применяется комплексная оценка доходов и имущества семьи, а также учитываются занятость родителей или объективные причины ее отсутствия.

Доходы семьи учитываются за прошедшие 12 месяцев. Для оформления единого пособия дети и родители должны быть гражданами РФ и постоянно проживать в России. Напомним, размер выплаты может составлять 50%, 75% или 100% прожиточного минимума ребенка в регионе (в Северной Осетии – 12818 руб.). Если при назначении пособия в базовом размере (50% прожиточного минимума) доход на одного человека в семье оказывается меньше среднедушевого прожиточного минимума, выплату увеличивают до 75%. Если и с учетом этого средний доход семьи по-прежнему не достигает прожиточного минимума, пособие устанавливается в

максимальном – 100%-ном размере. Чтобы получить выплату, нужно подать заявление через портал Госуслуг либо обратиться в клиентскую службу отделения Фонда по месту жительства или в МФЦ. Отделение СФР самостоятельно запросит необходимые документы в рамках межведомственного взаимодействия из соответствующих органов и организаций. Предоставить дополнительные сведения нужно будет только в отдельных жизненных ситуациях, когда сведения не отражаются в государственных информационных системах. Региональный контакт-центр СФР: 8-800-200-07-81 (с 9.00 до 18.00, в пятницу – с 9.00 до 16.45). Пресс-служба Отделения СФР по СО-Алания.

Б На мясоперерабатывающее предприятие «Богачев. Мясной двор» ТРЕБУЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ РАБОТНИКИ:

- ФИНАНСОВЫЙ ДИРЕКТОР (з/плата от 80 тыс. руб.);
- ГЛАВНЫЙ БУХГАЛТЕР в ООО «Нур» (з/плата от 45 тыс. руб.);
- ВОДИТЕЛЬ-ЭКСПЕДИТОР на «Газель» (з/плата от 60 тыс. руб.);
- ФОРМОВЩИКИ колбасных изделий (з/плата от 30 тыс. руб.);
- ЭЛЕКТРОМОНТЕР (з/плата от 40 тыс. руб.);
- ПЕКАРЬ (доставка до места – вахтой) (з/плата от 40 тыс. руб.).

Вопросы по оплате труда – по телефону 8(960)4012007. Профессии обучаем, во время обучения оплата производится. Оформление – согласно Трудовому кодексу, полный соц. пакет.

«МОЗДОК - КИСЛОВОДСК»
1031 Отправление: из г. Моздока – в 8.40; из Кисловодска – в 16.00; из Ессентуков – в 16.20; из Пятигорска – в 16.50.
Тел.: 8-928-483-09-28, 8-969-676-81-97.
ОГРН 306151031200032, АК 15 000003

«МОЗДОК – НАЛЬЧИК»
ОГРН 409151025900080 1039
Отправление из Моздока – в 7 час. от ж/д вокзала; из Нальчика – в 14 час. от автостанции №1
Телефон 8-928-8553525 (Тимур).

ГОРЯЧЕВОДСК
(на автомашине «Мерседес») 1045
8(928)0738578
Лицензия №ААС-15-822010

ХИМЧИСТКА
(диванов, ковров, автосалонов и др.),
ОЗОНИЗАЦИЯ.
Тел. 8(928)4925280 1012

«БОГАЧЕВ. МЯСНОЙ ДВОР» ПРИГЛАШАЕТ БУХГАЛТЕРОВ:
– по заработной плате;
– материального стола.
Тел. 8(960)4012007.
ОГРН 308151009300022 1066

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел.: 38-0-38, 8(928)8609592 (ОГРН 310151017400012). 976

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Тел. 8(928)0671118 (ОГРН 32315000000980). 882

• ВЫКАЧИВАНИЕ поглощающих ЯМ. Без выходов. Тел.: 2-63-50, 38-1-38, 8(928)4804763 (ОГРН 310151017400012). 973

• ГРУЗОПЕРЕВОЗКИ по району и России. Тел. 8(928)4877645 (Лицензия АСС-15-821928). 994

ИЗВЕЩЕНИЯ
• Автошкола ДОСААФ ПОДГОТАВЛИВАЕТ ВОДИТЕЛЕЙ категории «В», «С», «Е», «Спецсигналы», «ДОПОГ». Стоимость обучения – категории «В» – 12000 руб., вождению – 600 руб./час. Возможна оплата за счет средств материнского капитала. Тел. 3-56-08 (ОГРН 1021500919736). 1014

Гериев Ислам Салаудинович 14.04.2023 г. стал участником дорожно-транспортного происшествия, в котором имелись пострадавшие. В связи с этим Гериев И. С. обращается к водителям транспортных средств быть внимательными при управлении ими, соблюдать Правила дорожного движения РФ. Кроме того, в связи с произошедшим по его вине дорожно-транспортным происшествием он приносит свои извинения пострадавшим, в содеянном раскаивается и обязуется в дальнейшем соблюдать Правила дорожного движения РФ, законодательство Российской Федерации и призывает к этому общественность. 1110

Открылся новый медицинский офис «INVITRO».
Ведут прием опытные врачи:
– гинеколог, врач УЗИ – Мамадов В.И.;
– гастроэнтеролог, терапевт, врач УЗИ – Степанова Н.Б.;
– кардиолог, терапевт – Бабишеева А.Ш.;
– терапевт – Баракова Л.К.
Кабинет УЗИ, ЭКГ, Холтер.
Более 2000 видов медицинских анализов проводятся с использованием высокотехнологичного оборудования.
Адрес: ул. Кирова, 78.
Тел.: 8-928-065-33-30, 8 (867-36) 3-56-00.

АО «МПК-3» ПРОДАЕТ КВАРТИРЫ
(новостройка) от застройщика: **однокомнатные, двухкомнатные, трехкомнатные.**
Полная информация – по адресу: ул. Кирова, 130. Обращаться с 8:30 до 17:00 (перерыв – с 13:00 до 14:00) (ОГРН 1021500919549). 1032

РЕМОНТ ПОД КЛЮЧ:
ШПАКЛЕВКА, ОБОИ, ПОКРАСКА, ПОДВЕСНЫЕ ПОТОЛКИ, ГИПСЕКАРТОН, АРКИ РАЗНЫЕ, ОТКОСЫ, ШУБА-КОРОЕД, БАЛКОН, КРЫША, ПОЛЫ. ЭЛЕКТРИКА. САНТЕХНИКА. ПЛАСТИК. КАФЕЛЬ. Сварочные РАБОТЫ. КОЗЫРЬКИ, НАВЕС, ВОРОТА, ЗАБОР и многое другое.
БЫСТРО И КАЧЕСТВЕННО.
Тел.: 8(928)4850461, 8(988)8755423.
(ОГРН №312151016700034) 1104

ОБЪЯВЛЕНИЯ
ПРОДАЮ НЕДВИЖИМОСТЬ
• ДОМ (ст. Луковская, ул. Щорса, 113) с мебелью. Тел.: 2-52-56, 8(928)4963929. 1002
• ДОМ в ст. Павлодольской (все удобства). Тел. 8(938)8640397. 1023
ЖИВОТНЫХ
• ПОРОСЯТ. Тел. 8(928)4832940. 936
• ТЕЛОЧКУ (1 год 2 месяца). Тел. 8(928)8630544. 1107
КОРМА
• ЯЧМЕНЬ; ПШЕНИЦУ. Тел.: 57-2-34, 8(928)4936124 (ОГРН 311151003800011). 892
• ЗЕРНО. Тел. 57-2-19 (ОГРН 304151031000094). 789
РАЗНОЕ
• СДАЮ двухкомнатную КВАРТИРУ (пос. Советский). Тел.: 8(928)4899307, 8(928)2352148. 1059
УСЛУГИ
• Ремонт ХОЛОДИЛЬНИКОВ (бытовых, промышленных); установка СПЛИТ-СИСТЕМ. Тел.: 8(928)8604477, 8(928)6890800 (ОГРН 304151034300014). 1038

• РЕМОНТ стиральных МАШИН; микроволновых ПЕЧЕЙ; ПЫЛЕСОСОВ. ЗАПЧАСТИ в наличии и под заказ. Обращаться: «ДАР-СЕРВИС», ул. Мира, 32-а. Тел. 8(928)9277285 (ИНН 151078807237 СЗ). 1030
• Ремонт СТИРАЛЬНЫХ, ПОСУДОМОЕЧНЫХ МАШИН, ПЫЛЕСОСОВ и ХОЛОДИЛЬНИКОВ всех моделей. Тел.: 8(928)9313277, 8(963)3760738 (ОГРН 304151014700033). 1000
• РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Перевозка – бесплатно. Тел.: 3-27-52, 8(928)4906889 (Сво 410151013700059). 1005
• РЕМОНТ и ПЕРЕТЯЖКА мягкой МЕБЕЛИ. Доставка. Тел.: 2-74-06, 8(928)4813430 (ОГРН 307151022100011). 1037
• ДОСТАВКА: ЩЕБНЯ, ПЕСКА, ГРАВИЯ, ГЛИНЫ, ОТСЕВА. Тел. 8(928)4910394 (ОГРН 311121003800022). 996
• Доставка: ПЕСКА, ОТСЕВА, ГЛИНЫ, ЩЕБНЯ, ГРАВИЯ, ЛЕСА. Тел. 8(918)8346845 (ОГРН 30415102400020). 1036

Магазин Моздокские узоры
предлагает в ШИРОКОМ ассортименте:
тюлевые шторы, сетку для теплиц, москитные сетки, скатерти, салфетки, ритуальные и церковные изделия
(косынки, шарфы, покрывала)
Оптовым покупателям – СКИДКИ
Наш адрес: ул. Фабричная, 1. Режим работы: пн-пт 8.00-16.30
Телефоны: 8-928-488-29-82; 8 (86736) 2-72-75
ОГРН 102150091809

В МАГАЗИН «ПИТАЙ ГОРОД»
(возле «Самолёта») ПРИГЛАШАЮТ:
– **КАССИРА-ПРОДАВЦА** (з/плата от 25000 руб.);
– **ПОДСОБНОГО РАБОЧЕГО** (з/плата от 23000 руб.).
Тел. 8(960)4012007. 1072

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ СОТРУДНИКИ
для ПЛЕТЕНИЯ СЕТЕЙ (ручная работа). Обучение – на производстве. Высокая зарплата! Перевозка к месту работы и обратно! График работы: с 8.00 до 16.30, сб., вс. – выходные. Адрес: ул. Фабричная, 1. Тел. 8(928)0699905 (ОГРН 32215000030162). 1040

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ
• ООО «УЖК «Приоритет» – РАЗНОРАБОЧИХ, УБОРЩИКОВ дворов и подъездов в многоквартирных домах. Обращаться: г. Моздок, ул. К. Хетагурова, 18. Тел: 8(86736)3-54-21.

• СЛЕСАРЯ по ремонту автомобилей, АВТОЭЛЕКТРИКА, ДИАГНОСТИКА авто, КУЗОВЩИКА, ТЕХНИК. Тел. 8(928)4955525. 1106

• ООО «РемСтройСервис» – ЛИФТЕРОВ по адресу: ул. Салганюка, 85 (9-этажка); УБОРЩИКОВ подъездов (дома в ДОСе). Оплата – согласно штатному расписанию. Обращаться по адресу: г. Моздок, мкр. Моздок-1, 45. Тел. 8(867 2)33-31-55. 1098

867 **СТОЛОВАЯ ОАО «МОЗДОКСКИЕ УЗОРЫ»**
организует проведение **ПОМИНАЛЬНЫХ ОБЕДОВ.**
Также организует **ПОМИНАЛЬНЫЕ ОБЕДЫ НА ДОМУ.**
СТОИМОСТЬ ОБЕДА на 1 чел. – 330 руб.
Адрес: ул. Фабричная, 1 (р-н гардинной фабрики).
Телефоны: 2-70-08, 8(928)4959815.

Учредитель: Администрация местного самоуправления Моздокского района СО-Алания (СО-Алания, г. Моздок, ул. Кирова, 37). ИНДЕКС 53911. Газета зарегистрирована 11 февраля 2003 г. Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, регистрационный номер ПИ 10-4934.

И.о. гл. редактора Ю.П. ПОГОРЕЛОВА. АДРЕС РЕДАКЦИИ, ИЗДАТЕЛЯ, ТИПОГРАФИИ: 363753 г. Моздок, ул. Шаумяна, 110. ТЕЛЕФОНЫ: редактор – 3-21-97, секретарь, бухгалтерия – 3-27-37 (факс), зав. отделом допечатной подготовки – 3-13-91, реклама – 3-28-36, корреспонденты – 3-31-31, заказ полиграфической продукции – 3-26-30. Адреса электронной почты: mozdokvesti@yandex.ru, для рекламы – mv.reklama@yandex.ru. Газета издается на русском и осетинском языках, выходит по вторникам, четвергам и субботам. Цена в розницу свободная. Доставку газет подписчикам осуществляет Моздокский главпочтамт, тел. отдела доставки 3-40-03. Подписано в печать в 13.00 (по графику – в 13.00). Заказ №1246 Тираж 3130 экз.

Материалы со знаком ® и под рубриками «Деловая информация», «Репутация» печатаются на коммерческой основе. За их содержание редакция ответственность не несет. Газета отпечатана в МУП «Моздокский ИИЦ».